

徐小跃解读廉政与国学:

## 知足常乐的“足”还可用哪个字替代

## 儒家教你修身

讲堂一开始,徐小跃由国学的范畴引入,讲述其中蕴含的中国传统文化思想特征,“我们要阅读经史子集,悟国学之道。”

“要讲好廉政,首先就得知道人性是怎么样的。”徐小跃说,之于“修身”,“修”是动词、“身”是对象,“但这个‘身’究竟是什么,又该如何修?是个问题。”

“人心惟危,道心惟微,惟精惟一,允执厥中。”这是《尚书·大禹谟》中记载的儒学“十六字心传”,探讨了人的两面性。徐小跃认为,诸子关于人性本善还是本恶的不休争论,便是源于此,“主张性恶论的荀子,与主张性本善的孟子,各自抓到了人身上的不同属性。”

“荀子讲的人性,讨论的是人与动物共有的自然生理属性。荀子认为,人的属性,一生下来就有三种表现:好利,疾恶,耳目之欲。”徐小跃表示,越是这个时候,越是考验“修身”的素养,“面对这些诱惑一定要有所限制和克制,否则就像荀子所说的‘争夺生而辞让亡焉’‘残贼生而忠信亡焉’‘淫乱生而礼义文理亡焉’。”

孟子所讲的人性,则强调人和动物的本质差别,“人之所以异于禽兽者几希。”徐小跃说,这种差别只有一点点,但是只要找到这一点,便找到了人性的本质——良心这一至善属性,“良心可以生德,就是只有人才具有的美德,良心可以判德,判断是非善恶。”

## 道家教你知足

人生在物质层面究竟需要的是什么?人们该如何获得生命的本真状态?对于这些人生困惑,老子有话说:“圣人为腹不为目。”

徐小跃认为,道家最大的智慧就是不能追求多,在物质上一追求多,一定会迷失,“老子讲,‘五色令人目盲,五音令人耳聋,五味令人口爽,驰骋畋猎令人心发狂,难得之货令人行妨。’现在所有的腐败,都源于对这些东西的追求。”

“少则得,多则惑”,被徐小跃奉为老子的“六字箴言”,“只要追求多,一定会迷惑。‘甚爱必大费,多藏必厚亡’,藏得越多,亡得越厉害,这就是道家的智慧。”

徐小跃还从道家思想中总结出了“三知”,即知常、知足、知止。“我们要知道万物的规律和本性,同时我们也要知道什么样的状态叫足。”

知足常乐是大家熟悉的话,“足”还可以用哪个字替代?“老子的原话是‘知足之足常足矣’,‘知足’就是‘知少’,所以也可以说‘知少常乐’。老子还说过,‘知足不辱,知止不殆,可以长久’,人人追求名、追求利,不能追求太多,这也涉及到对老子无为思想的理解。”

扫码关注  
江苏文脉公众号

知足常乐一词大家都很熟悉,你知道“足”还可以用哪个字替代?

4月24日,江苏文脉大讲堂第十二讲在泰兴开讲,《江苏文库·书目编》主编、南京大学哲学系教授、南京图书馆名誉馆长徐小跃在讲堂中给出答案。他以“国学与廉政”为题展开,从“廉”的本义说开,探讨廉的多重境界,吸引了超70万观众在线观看。

江苏文脉大讲堂第十二讲由中共江苏省委宣传部指导,江苏文脉整理研究与传播工程工作委员会办公室、凤凰出版传媒集团主办,现代快报社、中共泰兴市委宣传部、中共泰兴市纪律检查委员会、泰兴市财政局共同承办。

现代快报+记者 白雁 胡玉梅 尹有文 毛晓华 张然 李鸣 王子扬 张文颖 裴诗语/文 顾炜/摄

## 廉的多重境界

廉的本意是什么?徐小跃认为,正在于小和少,“《说文解字》中说:廉,仄也!一个房间的拐角叫廉,廉是仄仄,意义在少、小。”

孟子强调,“廉,人之高行也。”关于廉洁,他还有一句非常经典的表达:“可以取,可以无取,取伤廉。”

“这个思想深刻得不得了。所谓真正廉的本质,这个东西可取可不取,你取了,就伤廉,这是中国传统文化里的廉德。”

徐小跃总结,传统的廉政教育一般会强调:廉明不徇私,廉正不枉法,廉洁不贪污,廉清不受贿。然而,不取即是真正的廉了吗?在徐小跃看来,廉不止如此,还有多重的境界。

徐小跃提出,廉公,就是要“少私”,处处想着他人,从不站在自己角度考虑问题。

廉忠,上思利民曰忠,就是要为中国人民谋福利。“道家、儒家、佛家的核心价值观,都可以概括为一个词‘慈’,儒家慈厚,道家慈柔,佛家慈悲,都是给予他人的意思。”

廉俭,俭,就是多一点都不要。“老子曾给我们三个宝贝,其中一个就是‘俭’,俭故能广。”

廉让,就是要懂得谦让。“解决廉政的问题,就是要解决人的心性。在现实生活中做到廉公、廉忠、廉俭、廉让,廉政工作会更加长久,生活会更加美好。”徐小跃说。

## 观众受益匪浅

听着徐小跃深入浅出的讲述,现场观众边听边做笔记,十分认真。

“今天徐教授的讲座,从国学、优秀传统文化的角度让我们理解什么是廉,如何守廉,有种让人耳目一新的感觉。”泰兴市财政局国资中心发展改革科科员印沛说,徐教授的讲座给了他不少启迪,“今后要多学经典多思考,做一个廉公、廉忠、廉俭、廉让的合格公务员。”

胡文杰是泰兴市纪委监委工作人员,当天的讲座,她从记到尾,受益匪浅。“徐教授一块白板,一方木桌,深入浅出地授课,仿佛把我拉回到了大学的课堂,让我静下心来,细细体悟中国传统‘廉’文化的内涵。”

泰兴市元竹镇财政局的黄皓表示,徐小跃教授所讲的“廉”,和平时所认知的角度不一样,给自己打开一个新的思维方式。“作为基层财政工作者,要有一个底线思维。通过今天的学习,在今后的工作中,将站在更高的角度来考虑平时的‘廉洁’工作,提升个人修养,来让自己的工作和人生更加圆满。”



扫码看视频



徐小跃深入浅出地解读廉政与国学



江苏文脉大讲堂现场



现场观众边听边做笔记